DJIEKTPOTEXHUKAHBIH (PU3UKA-
MATEeMATHKAJIBIK Herizaepi

JIopic-2 — BeKTOpJIbIK aJireopa
Herisaepi.



Jlapic xocnapsl

v CkajaspJbIK ’KoHe BEKTOPJIBIK IIaMaJjiap;

v BekTop AaHBIKTAMACBHI, BEKTOPFa KAaTbICTHI
Heri3ri TyciHikremeJep,

v IlceBpocKaasip, NCEBI0BEKTOP AHLIKTAMAJIAPDI;
v' BekTopJiapra ChI3BIKTHI aMAJIAapP KOJIAAHY:
a) YmOYpbIII epexxeci;
D) mapaagemsorpaMm epeskeci.
v' ChbI3BIKTHI aMaJIIapAbIH KacHeTTepi;
v' KenicrikTeri BekTop;

v' BekTopjapabl Ke0EHTYy. CKAJIAPJbI  KIHE
BEKTOPJIbI KOOCHTY.



CkajasipJbIK JK9HE BEKTOPJIbIK
mamaJjap

Tek KaHa CaHALIK MOHIMEH CHNATTAJATHLIH
IIAMAHbI CKAJ14p Jell aTalbl.

MpbIcaJibl, V3bIH/BIK, ay/JaaH, Macca,
TeMIeparypa, Keaepri 2KoHe T.C.C.

Bexmop  nereHimiz  0OJIMICKTIH  paamyc-
BEKTOPbIHA TYPJIEHETIH 3KOHE CAHAbIK MOHIMEH
KOCa, KeEHICTIKTe OarbITbIMeH CHIIATTAJIATBhIH
(pr3UKAJBIK IIAMA

MbIcajibl, XKBUIAAMABIK, KYII, 3JEKTP KOHE
MATrHMT OPICTEePIHIH KepPHeYJIiri sKoHe T.C.C.




BekTop — OarbITTajIFaH
KeCiH/l.

Ql

M

BekTopabiH «0ac HyKTech» (M)
sKOHe «COHFbI HYKTec» (N)
00J1a11bI. ‘

—
bearuienyi: y Hemece AfN

HeMece ')KYaH JpinneH (Kiranrapaa)




IIceBaockaisp, NCEBJA0OBEKTOP AaHLIKTAMAJIAPbI

KericrikTer: esrepy omnepaiusulapblHa KaTbICTBI BEKTOPIAp
IIbIHAMBl (MOJSAPJIBI) JKOHE IICEBAOBEKTOP (aKCHaabAbl) OOJBII
OcemiHenl. KeHicTikTeri e3repy onepanusiiapblHAa  IIbIHAKbI
(nonﬂpnm) BEKTOp TaHOAchlH e3repTell, ajl IICEBIOBEKTOP
©3repTIECHI].

Mpicanbl, yureameMIal KEHICTIKTET1 BEKTOPJIapAblH KOOCUTIHIIC]
A = MxN. Pagnyc-BeKTOp, KbUIJIaMJIbIK, Y€y IIbIHAWBI BEKTOP
MBICAJIbl OOJBINT TAOBLIAAbI, al aWHAJy OYPBIIIBIHBIH BEKTOPHI,
OYPBIITHIK KbLIIAM/IbIK, OYPHIIITHIK YAEY — IICEBAOBEKTOP.

KeHicTiKTEr1 6©3repy omnepanusiaapblHa KaTbICThl —CKajspJiap
IIBIHAKBI KOHE TICEBIOCKAIAP OOJIBIN OOIHE].

KeHicTikTer1 ©3repy olnepauusuiapblHa IMIBIHAKWBI  CKAJISAP
TaHOACBIH ©3repPTHENI1, aJl TICEBIOCKANISP 63TEPTE/IL.

EK1 mIbIHAMBI BEKTOPABIH CKaIsAp KOOCHUTIH/IICI IIbIHAWBI CKaJISD,
aJl IIbIHAKBI BEKTOP MEH IICEBAOBEKTOPJBIH CKaIsAp KOOCHUTIHIICI
IICEBAOCKAIISIPIbI Oepel.



1)

2)
3)

4)

S)

Heri3ri TyciHIKTEMeJIep

BekTOopAbIH MOAYJI — BEKTOPAbIH Y3bIHIBIFBI.
Beuxrinenyi |d|, |MN|

bipJik BeKTOp — Y3BIHABIFbI Oipre TeH 00JIATBHIH
BEKTOP.

KosutnHeapJ bl BekTOpJap — Oip Ty3yaeri Hemece
nmapaJjuiejbal Ty3yae )KATKAH BEKTOopJIap.

KoMmianapiabl BekrTopJjgap — 0ip XKa3bIKTHIKTA
HeMece napajuiejbll  SKa3bIKTBIKTA  JKATKAH
BeKTOpJIAap. (Ke3-Kenzen eekmop Komnaanap.ivl!)

a ;koHe b BeKkTOpIapBI TEH A€l caHaaaibl, erep: 1)
KOJIMHEAPJIbI 00Jica; 2) 0JapAbIH Y3bIHABIKTAPHI
TeH 00Jica; 3) Oipaeii 0aFbITKA He 00JICA.



BekTopJiapra cbI3bIKThI aMaJjijaap
KOJIIaHY

ChIBBIKTHI aMAJUIAPFA — BEKTOPJAPAbLIH KOCY, a3alTy
KOHE CaHFa Ke0elTy amaiiapbl KaTaabl.

Ke3-KeJreH ym BeKTOp OepiJiciH: \ \
Y moypeimrap ajici /\

bipHenie BeKTOp YUIiH




BekTopJiapra CbI3bIKThI aMaJjijaap
KOJIJIaHY

IHapajuesorpamMm djici _
(BekTOpJIAp AlBIPBIMbI)

a BEKTOPBLIHBIN A canra keOeiiTinaici gemn Aa
BEKTOPBIH aTai/Ibl, JKIHE 0.1

1) d BekTOpBLIHA KOJIJTHHEAPJIbI;

2) Y3bIHIBIFBI |4] - lal;

3) a BeKTOpBIMEH 0arbITTAC.



BekTopJapra CbI3bIKThI
aMaJIIapAblH KacueTTepi

1) BekTOopaapabl KOCy — KOMMYTaTWUBTI, SIFHN
d+b=b+d

2) Acconmarupti: d + (b +¢) = (d + b) + ¢

3) AncTpuOyTHBTI:

(A{+2,)a=2; a+ A, dxoue

A(a+3) = Ad + b

4) d BeKTOPbIHA Kapama Kapchbl 00J1aThIH -a
BeKTOpBIH (-1) a Typinae kopceryre 60/1a1bl.




KeHicTIKTEerl BeKTop

JlekapT KoopauHarTap
AKynecl JereHimiz —
KEHICTIKTeri 0lp HYKTe
(O) men Oa3ucrepaiH

KUBIHTBIFbI.
bazuc — Oip-OipiHe
TIyeJICi3 OipJik

gextopuap (2, ], k).



BekTopabl 0azucrepmeH
OpPHEKTeY

—

KeHicTIKTerl Ke3-KeJIleH a BEeKTOpPbl 0a3Mc
APKbLIBbI KeJiecl Typ/ae sKa3bljia ajJdajbl:

a=ad+a,j+ak

—

MyHnpafrpl a,, @, a, — OCbl 0a3ucCTarbl d
BEKTOPbIHBIH  KOOpPAMHATAJApPbI, OackKama

aiiTkaHaa a BekTopbIHbIH OX, Oy, Oz ecrTepiHe
NPOEeKIHUSACHI.

a=1dy,d,,d,;|



BeKkTopJiapabl KOCY 2KOHE CaHFa
KeOeUuTy

a:{ax,ay,az} JKOHeE b:{bX’by’bZ}
BCKTOPJJAPbIH KOCBIH/IABICBI .

a, by, a

a+b=1{a,+b

X

byl

Canra keOeury:

Aa={Aay, Aay, Aa,}



Paanyc-BeKTOp aHBIKTAMAaChI

A(Xa, Ya, Zp) HYKTECIHIH pagmyc-BeKTOpPbI el -
OA BeKTOpbI aTajaabl KIHE OCbl BEKTOPIABbIH
KOMIIOHEHTTEpI

A(xy, V4, Z4)
OA = {an VA4 ZA}



Erep BeKTOpAbIH €Ki «0ac»
HYKTeCi 0eplice

Mbeicanabl, M(xyr,Var.237) KIHE N(xy,Vn,zy) SAFHH
00J1ca, = MN OHJAA OCbl BEKTOPABIH AeKAPTTHIK
KOOpAMHATAJAPbI KeJIecl aMaJMeH Ta0bLIaAblI:

Ay =XN — XM,
dy, =VYN ~—VM-
d. =ZN —Z)/f -
AJI @ BEKTOPBLIHBIH MOXYJII:

a:\/a£+a}2,+a§



barbITTaylibl KOCHHYCTAP

BexkTOopablH  ecTrepMeH Ty3eTiH «, B, VY
OYpPBIIITAPBIHBIH KOCHHYCTAPbI OarbITTAyIIbI
KOCHMHYCTAP Jell aTajaaabl.

“A cosza+cosz,8+cosz;/:l

AX4, Va4, Z4) ax — ‘ a ‘ COS ¥,

a, =|alcosp,

a, =|alcosy.




Mbicanaap

a=1{3,—-2, 6}, b={-2, 1, 0} BekTOpaapsI

Oeplares.

a) Da+b. 2)a-b; 3)-2a; 4 g; 5) g_ga
BEKTOPJIAPBIH AHBIKTAHbI3.

b
3) lal.|la+b|n 5 2a)  MoayJabaepiH TaObIHbI3.

0) a xoHe —b/2 BeKTOPJAPBLIHBIH 0AFLITTAYIIDI
KOCHHYCTAPbIH AHBIKTAHbI3.



I emimaepi

a) 1)a+b={3-2,-2+1, 6+0}={1,—-1, 6}

—b=1{2,—1,0} mamaceIH Tancakx:
Da-b=a+(-b)={3+2,—-2—-1, 64+0}=1{5,-3, 6}
3) 2a=-21{3,—-2, 6}={-6, 4, —12}.

4) b/2=1=2/2. 1/2. 0/2} =1, 1/2, O}

52 spc1 L orsie 4122127 2 1
2 — ’ 2:: ’ ’ — ’ 2?



I emrimaepi

=y +(=22 +62 =0 +4+36=7.

a+b\=\/12+(—1)2+62 =/38,

g—2a =2+ 9/2)2 +(-12)2 =853 /2




Hlemimaepi

0) A BEKTOPHI YIIiH
3=7cosaa = cosa=3/7,

—2=Tcosff = cosfp=-2/7,
6=7cosy = cosy=6/7.

-B/ 2 BEKTOPbI YIIiH MOIYJIi

b/2|=(=)2+(1/2)2 +0> =574 =+5/2

S
~1 :gcosa = cosa = —2/\/§,

:écos/f = cosf=1/4/5,

\/’g‘

O:TCOS/ = cosy=0.m

&
2



CkajasipibIK JK9HE BEKTOPJbIK
KOOeHuTy

—

A KOHe b BeKTOpJapBIHBIH  CKAJAPJIBIK
keoOelTingici nem a-b=|a|-|b|cosp mamacoina
Te€H 00JIATBIH CAH/IbI AUTAMBI3.

MyHaarel @ = (a,b)

BeKTOpAbIH CKAJISIPJIbI KBAAPAThI

a2=a-a=\a\2

Erep a=1ay,a,,a.; wone b={b..b,,b.} deplice,
OHJA

a-b=ab,+ab,+ab,



«OH yHITIK)» 2KIHE « COJI YHITIK

BeKTOpJIap
C
b a
a b
Carar TijliHe Kapchl — Carar TiJIiMeH — coJ1

OH YIUTIK YILTIK



BeKTOopJbIK KOOEHTy

—

a xoHe b  BeKTOPJAPBLIHBLIH BEKTOPJIBIK
KeOenTiHaiCI nert KeJieci IHAPTTAPAbI
OPBLIHAANTHIH c BEKTOPbIH A TAMBbI3!

1) € BeKTOpPBI 9p KOGECHTKIIIKE MePHEeHIUKYIAP
2) C BEKTOPBIHBIH Y3bIHABIFLI |c|=|a|-|b|sin ¢

3) BexTopJaap ymTiri oH.



